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Vorstandsbefragung | Methodik

Befragungsart Befragung über Survey Monkey (online und postalisch)

Befragungszeitraum 13.1.2022 - 30.3.2022

Stichprobe n = 735* (SGV n = 417, WHB n = 326)

Auswertung Excel/ SPSS

Ergebnisdarstellung − Für die Ergebnisdarstellung sind die Werte bei Prozentwerten gerundet.

− Statistische Maßzahlen, wie z.B. Mittelwerte, werden gerundet auf eine Stelle nach 

dem Komma ausgewiesen. 

− In gestapelten Balkendiagrammen werden Ergebnisse unter 5 % nicht beschriftet

Allgemeine Hinweise Teilnehmendenanzahl insgesamt: 826, davon haben 91 Personen die Befragung nach 

den ersten Fragen abgebrochen. Diese Teilnehmenden wurden aufgrund des geringen 

Aussagewertes nicht weiter berücksichtigt. Abschlussquote insgesamt von 81 %.

*8 Teilnehmende haben aufgrund Zugehörigkeit bei beiden Vereinen die Befragung für 

beide Vereine ausgefüllt.
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Abteilung 
Sauerländischer 

Gebirgsverein (SGV)
57%

Mitgliedsverein 
Westfälischer 

Heimatbund (WHB)
44%

Bereich des Ehrenamtes auf Vorstandsebene

1. In welchem Bereich üben Sie ein aktives Ehrenamt auf Vorstandsebene aus?

Quelle: ift 2022 (n= 735)

Ergebnisse Vorstandsbefragung



ift-consulting.de © 2022Ergebnisse der Befragung der Vorstandsmitglieder SGV und WHB, Köln, 9.5.20224

2. Welches Ehrenamt üben Sie derzeit auf Ebene des geschäftsführenden Vorstands 

beim SGV / bei Ihrem WHB-Mitgliedsverein aus?

Ergebnisse Vorstandsbefragung

Quelle: ift 2022 (SGV n= 417, WHB n= 326)

Angaben unter Sonstiges: 

SGV ( > 2 %): 

− (erweiterter) Vorstand

− alten Betreuung

− Heimwart

− Übungsleiter

WHB ( > 4%): 

− (einfaches) 

Vorstandsmitglied

− Fachbereichsleiter

− Kommandeur

− Sprecher Gruppe 

Genealogen

− Unteroffizier 

Hinweis: Teils Mehrfach-

nennungen unter Sonstiges, 

deshalb Summe > 100 %

13%

11%

18%

17%

31%

6%

7%

9%

13%

13%

46%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

Sonstiges

Wanderwart/in bzw. -führer/in, Wege und Naturschutz

Vorstand im Bereich Jugend, Familie, Kinder

Kulturwart/in

Orts-/ Stadt-/ Kreisheimatpfleger/in bzw. -pfleger

Vorstand im Bereich Öffentlichkeitsarbeit, Presse, Medien

(stellvertretende/r) Geschäftsführer/in

Beirat/ Beirätin bzw. Beistizer/in,

Schriftführer/in

Kassenwart/in bzw. Schatzmeister/in

stellvertretende/r Vorsitzende/r

Vorsitzende/r

Art des Ehrenamts auf Ebene des geschäftsführenden Vorstand

WHB SGV
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3. Wie lange üben Sie schon ein aktives Ehrenamt auf Ebene des geschäftsführenden 

Vorstands beim SGV / bei Ihrem WHB-Mitgliedsverein aus?

Ergebnisse Vorstandsbefragung

Quelle: ift 2022 (SGV n= 417)
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durchschnittliche Jahresanzahl keine Angabe

durchschnittliche Dauer Ausübung des Ehrenamts

aktuelles Ehrenamt aktives Ehrenamt insgesamt (Summe verschiedener Ämter)



ift-consulting.de © 2022Ergebnisse der Befragung der Vorstandsmitglieder SGV und WHB, Köln, 9.5.20226

3. Wie lange üben Sie schon ein aktives Ehrenamt auf Ebene des geschäftsführenden 

Vorstands beim SGV / bei Ihrem WHB-Mitgliedsverein aus?

Ergebnisse Vorstandsbefragung

Quelle: ift 2022 (WHB n= 326)
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18,5

20%
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20

durchschnittliche Jahresanzahl keine Angabe

durchschnittliche Dauer Ausübung des Ehrenamts

aktuelles Ehrenamt aktives Ehrenamt insgesamt (Summe verschiedener Ämter)
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3. Wie lange üben Sie schon ein aktives Ehrenamt auf Ebene des geschäftsführenden 

Vorstands beim SGV / bei Ihrem WHB-Mitgliedsverein aus?

Ergebnisse Vorstandsbefragung

Quelle: ift 2022 (aktuelles Ehrenamt: SGV n= 408, WHB n= 315; aktives Ehrenamt insgesamt: SGV n= 279, WHB n= 260)
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aktuelles Ehrenamt aktives Ehrenamt insgesamt (Summe verschiedener Ämter)

durschnittliche Dauer Ausübung des Ehrenamts (Anzahl in Jahren) 

SGV WHB
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4. Wie viel Zeit wenden Sie durchschnittlich pro Woche für Ihr aktives Ehrenamt auf 

Vorstandsebene beim SGV / bei Ihrem WHB-Mitgliedsverein auf?

Ergebnisse Vorstandsbefragung

Quelle: ift 2022 (SGV n= 417, WHB n= 326)

11%

44%

42%

14%

21%

48%

17%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

mehr als acht Stunden

vier bis acht Stunden

zwei bis vier Stunden

weniger als zwei Stunden

durchschnittlicher Aufwand pro Woche fürs Ehrenamt

WHB SGV
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4. Wie viel Zeit wenden Sie durchschnittlich pro Woche für Ihr aktives Ehrenamt auf 

Vorstandsebene beim SGV / bei Ihrem WHB-Mitgliedsverein auf?

Ergebnisse Vorstandsbefragung

Quelle: ift 2022 (n= 672)

n = 275

n = 96

n = 137

n = 70

n = 12

n = 82

75%

46%

39%

17%

23%

32%

25%

46%

39%

61%

45%

43%

7%

15%

18%

20%

11%

7%

11%

15%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

unter 30 Jahre

30 - 49 Jahre

50 - 59 Jahre

60 - 65 Jahre

66 - 75 Jahre

über 75 Jahre

durchschnittlicher Zeitaufwand pro Woche nach Alter

weniger als 2 Stunden 2 bis 4 Stunden 4 bis 8 Stunden

mehr als 8 Stunden keine Angabe
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5. Üben Sie neben Ihrem Engagement beim SGV / bei Ihrem WHB-Mitgliedsverein ein 

weiteres Ehrenamt auf Vorstandsebene aus?

Ergebnisse Vorstandsbefragung

Quelle: ift 2022 (SGV n= 417, WHB n= 326)

32%
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37%

63%
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Ja Nein

Ausführung eines weiteren Ehrenamtes auf Vorstandsebene

 SGV WHB



ift-consulting.de © 2022Ergebnisse der Befragung der Vorstandsmitglieder SGV und WHB, Köln, 9.5.202211

5.1 Ja, und zwar in dem Bereich / den Bereichen (Mehrfachauswahl möglich):

Ergebnisse Vorstandsbefragung

Quelle: ift 2022 (SGV n= 133, WHB n= 121)

5%

13%

5%

7%

5%

30%

17%

5%

13%

14%

26%

5%

7%

7%

12%

14%

14%

15%

16%

22%

27%

37%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

keine Angabe

Justiz oder Kriminalitätsprobleme

Wirtschafts-, Berufsverband, Gewerkschaft

Freizeit, Geselligkeit (Kleingartenverein, Spieletreff etc.)

Gesundheit, Pflege

Bevölkerungs- / Katastrophenschutz (Freiwillige Feuerwehr, THW etc.)

Bildung, Erziehung

Sport und Bewegung (Sport-, Wander-, Angel-, Sportschützen etc.)

Kunst, Kultur, Musik

Natur-, Tier-, Umweltschutz

Völkerverständigung, Internationales (Entwicklungsarbeit etc.)

Politik, politische Interessensvertretung

Soziales, Integration, Gleichstellung

Kirche, religiöse Vereinigung

Bereich weiteres Ehrenamt auf Vorstandsebene

WHB SGV
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6. Wer oder was hat Ihnen den Anstoß gegeben, sich auf Vorstandsebene zu 

engagieren? (Mehrfachantworten möglich)

Ergebnisse Vorstandsbefragung

Quelle: ift 2022 (SGV n= 417, WHB n= 326)

7%

17%

49%

70%

5%

10%

20%

60%

63%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

keine Angabe

Medien, Internet

Erfahrungen in der Familie

Schule, Ausbildung, Beruf

Familie, Freunde, Bekannte

Eigeninitiative bzw. -motivation

Andere Vereinsmitglieder

Impulsgeber für Engagement auf Vorstandsebene

WHB SGV
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6. Wer oder was hat Ihnen den Anstoß gegeben, sich auf Vorstandsebene zu 

engagieren? (Mehrfachantworten möglich)

Ergebnisse Vorstandsbefragung

Quelle: ift 2022 (n= 672)n = 82n = 275n = 96n = 137n = 70n = 12

0,00%

10,00%

20,00%

30,00%

40,00%

50,00%

60,00%

70,00%

80,00%

Andere
Vereinsmitglieder

Eigeninitiative
bzw. -motivation

Familie, Freunde,
Bekannte

Schule,
Ausbildung, Beruf

Erfahrungen in der
Familie

Medien, Internet

Impulsgeber für Engagement auf Vorstandsebene nach Alter

unter 30 Jahre 30 - 49 Jahre 50 - 59 Jahre 60 - 65 Jahre 66 - 75 Jahre über 75 Jahre
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7. Was motiviert Sie, ehrenamtlich auf Vorstandsebene tätig zu sein?

Ich engagiere mich auf Vorstandsebene, weil …

Ergebnisse Vorstandsbefragung

Quelle: ift 2022 (SGV n= 417)

27%

31%

26%

31%

37%

35%

42%

56%

52%

46%

43%

51%

49%

44%

47%

44%

37%

42%

12%

11%

10%

10%

9%

7%

6%

12%

12%

11%

8%

8%

10%

8%

5%

5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Anwendung eigener Fähigkeiten

sinnvolle Freizeitbeschäftigung

Hilfe für andere

Spaß an ehrenamtlichem Engagement

geselliges Zusammensein

persönlicher Beitrag zur Gesellschaft

aktives Mitgestalten

Verbundenheit zum Verein

Beitrag zur Vereinsgemeinschaft

Motivationsgründe für ehrenamtliches Engagement auf Vorstandsebene (1/2)

stimme voll zu stimme zu stimme weniger zu stimme nicht zu keine Angabe
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7. Was motiviert Sie, ehrenamtlich auf Vorstandsebene tätig zu sein?

Ich engagiere mich auf Vorstandsebene, weil …

Ergebnisse Vorstandsbefragung

Quelle: ift 2022 (SGV n= 417)

9%

13%

25%

20%

19%

29%

30%

15%

27%

29%

28%

37%

40%

35%

42%

7%

31%

33%

20%

18%

22%

22%

18%

14%

71%

70%

31%

15%

21%

16%

7%

23%

21%

20%

17%

17%

13%

14%

13%

15%

12%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Vergütigung der Tätigkeit

Vergünstigungen im Verein

soziales Ansehen

Erwerb neuer Qualifikationen

ehrematliches Engagement Personen im persönlichen Umfeld

keine Wahrnehmung des Amts durch andere

Sammlung neuer Erfahrungen

Kennenlernen neuer Leute und Vernetzung

Verbesserung Lebensqualität im Wohnort

persönlicher Beitrag zum Naturschutz

Motivationsgründe für ehrenamtliches Engagement auf Vorstandsebene (2/2)

stimme voll zu stimme zu stimme weniger zu stimme nicht zu keine Angabe
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Ergebnisse Vorstandsbefragung

7. Was motiviert Sie, ehrenamtlich auf Vorstandsebene tätig zu sein?

Ich engagiere mich auf Vorstandsebene, weil …

Quelle: ift 2022 (WHB n= 326)

36%

32%

43%

58%

55%

56%

66%

66%

76%

42%

46%

41%

27%

35%

36%

28%

29%

20%

15%

13%

10%

7%

7%

5%

5%

5%

6%

5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

geselliges Zusammensein

sinnvolle Freizeitbeschäftigung

Anwendung eigener Fähigkeiten

Verbesserung Lebensqualität im Wohnort

Spaß an ehrenamtlichem Engagement

persönlicher Beitrag zur Gesellschaft

aktives Mitgestalten

Beitrag zur Vereinsgemeinschaft

Verbundenheit zum Verein

Motivationsgründe für ehrenamtliches Engagement auf Vorstandsebene (1/2)

stimme voll zu stimme zu stimme weniger zu stimme nicht zu keine Angabe
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Ergebnisse Vorstandsbefragung

7. Was motiviert Sie, ehrenamtlich auf Vorstandsebene tätig zu sein?

Ich engagiere mich auf Vorstandsebene, weil …

Quelle: ift 2022 (WHB n= 326)

13%

11%

19%

28%

27%

29%

33%

21%

23%

30%

22%

34%

41%

41%

44%

38%

38%

28%

25%

22%

22%

19%

13%

76%

74%

25%

15%

22%

22%

7%

20%

20%

12%

10%

9%

11%

9%

6%

7%

8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Vergütigung der Tätigkeit

Vergünstigungen im Verein

soziales Ansehen

Erwerb neuer Qualifikationen

ehrematliches Engagement Personen im persönlichen Umfeld

keine Wahrnehmung des Amts durch andere

persönlicher Beitrag zum Naturschutz

Kennenlernen neuer Leute und Vernetzung

Sammlung neuer Erfahrungen

Hilfe für andere

Motivationsgründe für ehrenamtliches Engagement auf Vorstandsebene (2/2)

stimme voll zu stimme zu stimme weniger zu stimme nicht zu keine Angabe
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8. Bitte bewerten Sie folgende Aussagen zu Ihrer Zufriedenheit mit Ihrem aktiven 

Ehrenamt auf Vorstandsebene beim SGV:

Ergebnisse Vorstandsbefragung

14%

14%

14%

17%

18%

25%

29%

23%

35%

34%

38%

19%

24%

40%

30%

39%

43%

42%

43%

49%

48%

58%

47%

52%

49%

32%

25%

25%

10%

19%

29%

16%

18%

13%

10%

5%

10%

9%

7%

13%

10%

10%

3%

7%

7%

7%

33%

38%

22%

42%

20%

8%

18%

14%

11%

11%

13%

7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Unterstützung durch die Politik

Unterstützung durch hauptamtliche externe Institutionen

rechtliche Rahmenbedingungen

Vereinbarkeit des Ehrenamts mit dem Beruf

technische Ausstattung des Vereins

Motivation der Mitglieder

Unterstützung durch die Geschäftsstelle

finanzielle Ausstattung des Vereins

Anerkennung der Tätigkeit insgesamt

Vereinbarkeit des Ehrenamts mit Familie und Freunden

eigene Leistung im aktiven Ehrenamt

Zusammenarbeit im Verein

Leistung der anderen aktiven Ehrenamtlichen

Arbeit des Vorstands insgesamt

Zufriedenheit mit Ehrenamt auf Vorstandsebene

sehr zufrieden eher zufrieden weniger zufrieden nicht zufrieden keine Angabe

Quelle: ift 2022 (SGV n= 417)
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Ergebnisse Vorstandsbefragung

8. Bitte bewerten Sie folgende Aussagen zu Ihrer Zufriedenheit mit Ihrem aktiven 

Ehrenamt auf Vorstandsebene bei Ihrem WHB-Mitgliedsverein:

6%

10%

9%

16%

14%

13%

22%

27%

21%

25%

35%

30%

25%

38%

40%

39%

41%

33%

38%

45%

46%

45%

52%

51%

47%

52%

63%

52%

27%

27%

22%

12%

34%

25%

16%

6%

17%

14%

12%

11%

5%

12%

13%

6%

6%

8%

6%

16%

12%

22%

36%

8%

9%

9%

21%

7%

8%

6%

6%

8%

5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

rechtliche Rahmenbedingungen

Unterstützung durch die Politik

Unterstützung durch hauptamtliche externe Institutionen

Vereinbarkeit des Ehrenamts mit dem Beruf

Motivation der Mitglieder

technische Ausstattung des Vereins

finanzielle Ausstattung des Vereins

Unterstützung durch die Geschäftsstelle

Vereinbarkeit des Ehrenamts mit Familie und Freunden

Anerkennung der Tätigkeit insgesamt

Zusammenarbeit im Verein

Leistung der anderen aktiven Ehrenamtlichen

eigene Leistung im aktiven Ehrenamt

Arbeit des Vorstands insgesamt

Zufriedenheit mit Ehrenamt auf Vorstandsebene

sehr zufrieden eher zufrieden weniger zufrieden nicht zufrieden keine Angabe

Quelle: ift 2022 (WHB n= 326)
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9. Wie hat sich Ihre Motivation, sich ehrenamtlich auf Vorstandsebene zu engagieren, 

verändert, seitdem Sie auf Vorstandsebene tätig sind? Meine Motivation ist ...

Ergebnisse Vorstandsbefragung

Quelle: ift 2022 (SGV n= 417, WHB n= 326)

25%

51%

15%

5%

9%

25%

48%

13%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

keine Angabe

... stark gestiegen

... gestiegen

... gleichgeblieben

... gesunken

... stark gesunken

Entwicklung Motivation für ehrenamtliches Engagement auf 
Vorstandsebene seit Beginn der Tätigkeit

WHB SGV
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9. Wie hat sich Ihre Motivation, sich ehrenamtlich auf Vorstandsebene zu engagieren, 

verändert, seitdem Sie auf Vorstandsebene tätig sind? Meine Motivation ist ...

Quelle: ift 2022 (n= 672)

Ergebnisse Vorstandsbefragung

5%

8%

8%

6%

25%

21%

28%

23%

25%

33%

50%

53%

50%

50%

53%

44%

25%

20%

14%

15%

12%

15%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

unter 30 Jahre

30 - 49 Jahre

50 - 59 Jahre

60 - 65 Jahre

66 - 75 Jahre

über 75 Jahre

Entwicklung Motivation für ehrenamtliches Engagement auf 
Vorstandsebene seit Beginn der Tätigkeit nach Alter

stark gestiegen gestiegen gleichgeblieben

gesunken stark gesunken keine Angabe

n = 275

n = 96

n = 137

n = 70

n = 12

n = 82
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10. Wie hat sich Ihre Motivation, sich ehrenamtlich auf Vorstandsebene zu 

engagieren, seit Beginn der Corona-Pandemie verändert? Meine Motivation ist ...

Ergebnisse Vorstandsbefragung

Quelle: ift 2022 (SGV n= 417, WHB n= 326)

6%

11%

61%

17%

6%

5%

8%

58%

18%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

keine Angabe

... stark gestiegen

... gestiegen

... gleichgeblieben

... gesunken

... stark gesunken

Entwicklung Motivation für ehrenamtliches Engagement auf 
Vorstandsebene seit Beginn der Corona-Pandemie

WHB SGV



ift-consulting.de © 2022Ergebnisse der Befragung der Vorstandsmitglieder SGV und WHB, Köln, 9.5.202225

Quelle: ift 2022 (n= 672)

10. Wie hat sich Ihre Motivation, sich ehrenamtlich auf Vorstandsebene zu 

engagieren, seit Beginn der Corona-Pandemie verändert? Meine Motivation ist ...

Ergebnisse Vorstandsbefragung

n = 275

n = 96

n = 137

n = 70

n = 12

n = 82
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6%

5%

8%

6%

9%
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12%

13%

58%

49%
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61%
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71%

17%

33%

17%

24%

15%

11%

7%

6%

8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

unter 30 Jahre

30 - 49 Jahre

50 - 59 Jahre

60 - 65 Jahre

66 - 75 Jahre

über 75 Jahre

Entwicklung Motivation für ehrenamtliches Engagement auf 
Vorstandsebene seit Beginn der Corona-Pandemie nach Alter

stark gestiegen gestiegen gleichgeblieben

gesunken stark gesunken keine Angabe
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11. In welchen Bereichen haben Sie Unterstützungsbedarf im Zusammenhang mit 

Ihrem aktiven Ehrenamt auf Vorstandsebene? 

Ergebnisse Vorstandsbefragung

14%

16%

10%

13%

13%

15%

16%

20%

28%

24%

28%

34%

33%

40%

38%

39%

38%

39%

39%

34%

40%

40%

18%

21%

20%

18%

21%

19%

19%

15%

12%

16%

10%

5%

9%

8%

6%

8%

8%

7%

6%

10%

7%

6%

29%

20%

22%

24%

19%

20%

19%

20%

17%

14%

16%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Förderprojekte

Führen und Motivieren der Mitglieder

Austausch mit anderen SGV-Abteilungen

Rechtliches, Juristisches, Versicherungsschutz

Öffentlichkeitsarbeit

Internet und Social Media

Qualifizierung der aktiven Ehrenamtlichen

Strategie der künftigen Weiterentwicklung des Vereins

Organisation der Vorstandsnachfolge

Gewinnung und Bindung neuer Mitglieder

Bindung und Gewinnung von aktiven Ehrenamtlichen

Bereiche in denen Unterstützungsbedarf für Ausübung des Ehrenamts auf 
Vorstandsebene besteht (1/2)

stimme voll zu stimme zu stimme weniger zu stimme nicht zu keine Angabe

Quelle: ift 2022 (SGV n= 417)
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11. In welchen Bereichen haben Sie Unterstützungsbedarf im Zusammenhang mit 

Ihrem aktiven Ehrenamt auf Vorstandsebene?

Ergebnisse Vorstandsbefragung

5%

7%

6%

12%

9%

8%

14%

8%

16%

16%

22%

20%

29%

27%

30%

33%

30%

38%

31%

31%

34%

26%

31%

22%

28%

23%

19%

24%

21%

23%

18%

19%

12%

9%

12%

14%

8%

10%

10%

9%

22%

28%

23%

31%

22%

23%

29%

21%

23%

21%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Organisation von Treffen

Räumlichkeiten

Organisation und Zuständigkeiten im Verein

Steuerfragen

Administration, bürokratischer Aufwand

Identifikation der Bestandsmitglieder mit dem Verein

Erschließen von Finanzierungsquellen

Austausch mit anderen Ehrenamtlichen

Technische Ausstattung, digitale Infrastruktur

Kompetenzen im Bereich Digitalisierung

Bereiche in denen Unterstützungsbedarf für Ausübung des Ehrenamts auf 
Vorstandseben besteht (2/2)

stimme voll zu stimme zu stimme weniger zu stimme nicht zu keine Angabe

Quelle: ift 2022 (SGV n= 417)

Angaben unter Sonstiges: 

(> 1 %):

− Wander(wege)management

(Umsetzung, 

Kommunikation, 

Informationen zu den 

Auswirkungen der Corona 

Pandemie)
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Ergebnisse Vorstandsbefragung

11. In welchen Bereichen haben Sie Unterstützungsbedarf im Zusammenhang mit 

Ihrem aktiven Ehrenamt auf Vorstandsebene?

23%

26%

20%

22%

28%

26%

25%

43%

31%

38%

48%

33%

31%

39%

39%

35%

39%

42%

26%

39%

35%

29%

22%

21%

23%

21%

18%

18%

16%

13%

15%

13%

10%

9%

10%

5%

7%

6%

7%

6%

6%

13%

12%

13%

10%

13%

10%

12%

12%

11%

10%

10%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Technische Ausstattung, digitale Infrastruktur

Internet und Social Media

Qualifizierung der aktiven Ehrenamtlichen

Führen und Motivieren der Mitglieder

Erschließen von Finanzierungsquellen

Strategie der künftigen Weiterentwicklung des Vereins

Rechtliches, Juristisches, Versicherungsschutz

Organisation der Vorstandsnachfolge

Förderprojekte

Gewinnung und Bindung neuer Mitglieder

Bindung und Gewinnung von aktiven Ehrenamtlichen

Bereiche in denen Unterstützungsbedarf für Ausübung des Ehrenamts auf 
Vorstandsebene besteht (1/2)

stimme voll zu stimme zu stimme weniger zu stimme nicht zu keine Angabe

Quelle: ift 2022 (WHB n= 326)
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Ergebnisse Vorstandsbefragung

11. In welchen Bereichen haben Sie Unterstützungsbedarf im Zusammenhang mit 

Ihrem aktiven Ehrenamt auf Vorstandsebene?

Quelle: ift 2022 (WHB n= 326)

Angaben unter Sonstiges: 

(> 1 %):

− Konzept für die 

Jugendarbeit

− Referenten-/Themenpool 

für Vortragsveranstaltungen

− Diversitätssensibilität

6%

13%

7%

13%

13%

11%

20%

21%

16%

23%

21%

17%

29%

32%

35%

40%

32%

33%

39%

34%

41%

31%

39%

33%

29%

31%

28%

25%

25%

19%

20%

26%

12%

8%

10%

6%

10%

8%

8%

11%

12%

13%

13%

14%

14%

12%

10%

13%

12%

13%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Organisation von Treffen

Räumlichkeiten

Organisation und Zuständigkeiten im Verein

Austausch mit anderen WHB-Mitgliedsvereinen

Identifikation der Bestandsmitglieder mit dem Verein

Austausch mit anderen Ehrenamtlichen

Öffentlichkeitsarbeit

Steuerfragen

Administration, bürokratischer Aufwand

Kompetenzen im Bereich Digitalisierung

Bereiche in denen Unterstützungsbedarf für Ausübung des Ehrenamts auf 
Vorstandsebene besteht (2/2)

stimme voll zu stimme zu stimme weniger zu stimme nicht zu keine Angabe
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12. Was wünschen Sie sich, um Ihr Ehrenamt auf Vorstandsebene künftig besser 

ausüben zu können?

Ergebnisse Vorstandsbefragung

5%

6%

9%

16%

14%

11%

16%

17%

26%

16%

26%

7%

20%

23%

22%

28%

31%

34%

33%

31%

44%

39%

14%

26%

24%

18%

26%

17%

21%

21%

13%

14%

14%

19%

22%

18%

16%

9%

14%

8%

7%

7%

5%

5%

54%

26%

26%

29%

23%

27%

22%

22%

23%

21%

17%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Zeitausgleich beim Arbeitgeber

Aufwandsentschädigungen

Vergünstigungen im Verein

Steuerliche Vergünstigungen

Entlastung durch Aufgabenteilung

Mehr öffentliche Anerkennung

Weiterbildung und Qualifizierung

Mehr finanzielle Mittel für den Verein

Senkung bürokratischer Hürden

Information und Beratung

Mehr Engagement der Mitglieder

Wünsche für bessere Ausübung des Ehrenamtes auf Vorstandsebene

stimme voll zu stimme zu stimme weniger zu stimme nicht zu keine Angabe

Quelle: ift 2022 (SGV n= 417)

Angaben unter Sonstiges: 

(> 1 %):

− Mehr Erfahrungsaustausch 

unter Abteilungen
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Ergebnisse Vorstandsbefragung

6%

7%

8%

18%

17%

13%

19%

26%

17%

41%

35%

10%

13%

13%

25%

26%

38%

34%

31%

44%

28%

37%

18%

34%

28%

23%

25%

29%

27%

26%

22%

15%

17%

23%

30%

37%

21%

17%

7%

7%

6%

4%

5%

44%

16%

14%

14%

15%

13%

13%

11%

12%

12%

8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Zeitausgleich beim Arbeitgeber

Vergünstigungen im Verein

Aufwandsentschädigungen

Steuerliche Vergünstigungen

Mehr öffentliche Anerkennung

Weiterbildung und Qualifizierung

Entlastung durch Aufgabenteilung

Mehr finanzielle Mittel für den Verein

Information und Beratung

Senkung bürokratischer Hürden

Mehr Engagement der Mitglieder

Wünsche für bessere Ausübung des Ehrenamtes auf Vorstandsebene

stimme voll zu stimme zu stimme weniger zu stimme nicht zu keine Angabe

12. Was wünschen Sie sich, um Ihr Ehrenamt auf Vorstandsebene künftig besser 

ausüben zu können?

Quelle: ift 2022 (WHB n= 326)

Angaben unter Sonstiges: 

(> 2 %):

− Vernetzung mit anderen 

Heimatvereinen

− Gemeinschaftsgefühl und 

Motivation steigern

− Nutzung bewährter 

Software-Programme

− Kooperation auf 

kommunaler/politischer 

Ebene

− mehr Zeit

− öffentliche Darstellung des 

Ehrenamtes

− Absicherung bei 

rechtlichen Aspekten
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13. Welche Pläne haben Sie für die weitere Ausübung des Ehrenamts auf 

Vorstandsebene?

Ergebnisse Vorstandsbefragung

Quelle: ift 2022 (SGV n= 417, WHB n= 326)

10%

17%

16%

10%

44%

7%

15%

17%

12%

5%

44%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

keine Angabe

Ich plane, mein Ehrenamt niederzulegen, sobald ein Ersatz für mich
gefunden ist.

Ich plane, mein Ehrenamt auch in den nächsten drei Jahren weiter
auszuüben.

Ich plane, mein Ehrenamt auch im nächsten Jahr weiter auszuüben.

Ich plane, mein Ehrenamt noch dieses Jahr weiter auszuüben.

Ich plane, mein Ehrenamt weiter auszuüben und habe keine konkreten
Pläne, es niederzulegen.

Pläne für die weitere Ausübung des Ehrenamts auf Vorstandsebene

WHB SGV
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14. Was sind aus Ihrer Sicht geeignete Strategien, um Menschen für ein aktives 

Ehrenamt auf Vorstandsebene zu gewinnen?

Ergebnisse Vorstandsbefragung

Quelle: ift 2022 (SGV n= 417)

18%

16%

17%

19%

22%

30%

27%

26%

29%

31%

42%

36%

43%

39%

49%

26%

29%

43%

42%

41%

35%

43%

45%

42%

47%

37%

44%

39%

42%

34%

20%

24%

15%

11%

12%

11%

6%

9%

9%

12%

12%

23%

19%

22%

26%

22%

21%

22%

19%

19%

18%

16%

17%

16%

16%

15%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Anreize bieten (z.B. Ehrenamtspauschale)

Dauer des aktiven Ehrenamts zeitlich begrenzen

Persönliche Perspektiven benennen

Selbstwirksamkeit fördern, Gestaltungsspielräume

Anerkennung des Ehrenamts im eigenen Verein fördern

Öffentliche Anerkennung des Ehrenamts fördern

Information, gezielte Betreuung und Beratung anbieten

Eigenständiges Arbeiten fördern

Weiterbildung und Qualifizierung anbieten

Aufgabenverteilung nach Kompetenzen und Erfahrungen

Klare Aufgabenbeschreibung vornehmen

Durch gemeinsame Erlebnisse und Erfolge motivieren

Verantwortung auf mehrere Schultern verteilen

Spaß am Ehrenamt aktiv vermitteln

Teamarbeit fördern

geeignete Strategien für Gewinnung von Mitgliedern auf Vorstandsebene

stimme voll zu stimme zu stimme weniger zu stimme nicht zu keine Angabe

Angaben unter Sonstiges: 

(> 1 %):

− Marketingstrategien 

entwickeln (z.B. in lokalen 

Medien kommunizieren)

− Digitalisierung im Verein 

fördern

− Aufwand begrenzen

− Projektarbeit
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Ergebnisse Vorstandsbefragung

Quelle: ift 2022 (WHB n= 326)

14. Was sind aus Ihrer Sicht geeignete Strategien, um Menschen für ein aktives 

Ehrenamt auf Vorstandsebene zu gewinnen?

Angaben unter Sonstiges: 

(> 2 %):

− persönliche Ansprache

− Aufwand begrenzen

− Integrationsmöglichkeiten  

für Geflüchtete

− Unterstützung durch 

hauptamtliche 

Ehrenamtsberater

16%

18%

29%

26%

29%

23%

29%

38%

40%

44%

50%

54%

57%

47%

61%

25%

24%

40%

44%

43%

48%

43%

39%

38%

38%

36%

33%

31%

41%

28%

32%

28%

16%

18%

14%

15%

11%

9%

9%

6%

16%

17%

11%

13%

11%

11%

13%

12%

16%

13%

10%

10%

10%

10%

9%

10%

9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Dauer des aktiven Ehrenamts zeitlich begrenzen

Anreize bieten (z.B. Ehrenamtspauschale)

Anerkennung des Ehrenamts im eigenen Verein fördern

Persönliche Perspektiven benennen

Information, gezielte Betreuung und Beratung anbieten

Weiterbildung und Qualifizierung anbieten

Selbstwirksamkeit fördern, Gestaltungsspielräume

Eigenständiges Arbeiten fördern

Öffentliche Anerkennung des Ehrenamts fördern

Klare Aufgabenbeschreibung vornehmen

Durch gemeinsame Erlebnisse und Erfolge motivieren

Spaß am Ehrenamt aktiv vermitteln

Verantwortung auf mehrere Schultern verteilen

Aufgabenverteilung nach Kompetenzen und Erfahrungen

Teamarbeit fördern

geeignete Strategien für Gewinnung von Mitgliedern auf Vorstandsebene 
(WHB)

stimme voll zu stimme zu stimme weniger zu stimme nicht zu keine Angabe
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Ergebnisse Vorstandsbefragung

15. Haben Sie Ideen, wie man Interessierte motivieren könnte, ein aktives Ehrenamt 

auf Vorstandsebene auszuüben? (maximal drei Nennungen)

Quelle: ift 2022 (SGV n= 341)
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Ergebnisse Vorstandsbefragung

15. Haben Sie Ideen, wie man Interessierte motivieren könnte, ein aktives Ehrenamt 

auf Vorstandsebene auszuüben? (maximal drei Nennungen)

Quelle: ift 2022 (SGV n= 170)
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Ergebnisse Vorstandsbefragung

15. Haben Sie Ideen, wie man Interessierte motivieren könnte, ein aktives Ehrenamt 

auf Vorstandsebene auszuüben? (maximal drei Nennungen)

Quelle: ift 2022 (WHB n= 174)
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Ergebnisse Vorstandsbefragung

16. Bitte schätzen Sie die Entwicklung der Zahl der Mitglieder Ihrer SGV-Abteilung 

ein:

Quelle: ift 2022 (SGV n= 417)

13%

17%

26%

43%

16%

12%

22%

49%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

keine Angabe

steigend

gleichbleibend

fallend

Einschätzung der Entwicklung der Mitgliederzahl

Entwicklung in den kommenden fünf Jahren Entwicklung in den vergangenen fünf Jahren
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Ergebnisse Vorstandsbefragung

16. Bitte schätzen Sie die Entwicklung der Zahl der Mitglieder Ihres WHB-

Mitgliedsvereins ein:

Quelle: ift 2022 (WHB n= 326)

12%

22%

37%

29%

14%

13%

29%

44%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

keine Angabe

steigend

gleichbleibend

fallend

Einschätzung der Entwicklung der Mitgliederzahl

Entwicklung in den kommenden fünf Jahren Entwicklung in den vergangenen fünf Jahren
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Ergebnisse Vorstandsbefragung

16. Bitte schätzen Sie die Entwicklung der Zahl der Mitglieder Ihres WHB-

Mitgliedsvereins ein:

Quelle: ift 2022 (n= 672)

n = 275

n = 96

n = 137

n = 70

n = 12

n = 82

25%

26%

36%

35%

43%

55%

50%

33%

35%

42%

31%

29%

25%

29%

26%

21%

20%

11%

13%

5%

5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

unter 30 Jahre

30 - 49 Jahre

50 - 59 Jahre

60 - 65 Jahre

66 - 75 Jahre

über 75 Jahre

Einschätzung der Entwicklung der Mitgliederzahl 
in den vergangenen fünf Jahren nach Alter

fallend gleichbleibend steigend keine Angabe
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Ergebnisse Vorstandsbefragung

16. Bitte schätzen Sie die Entwicklung der Zahl der Mitglieder Ihres WHB-

Mitgliedsvereins ein:

Quelle: ift 2022 (n= 672)

n = 275

n = 96

n = 137

n = 70

n = 12

n = 82

33%

53%

47%

52%

50%

59%

8%

29%

28%

31%

27%

28%

33%

10%

19%

11%

15%

4%

25%

9%

7%

5%

8%

10%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

unter 30 Jahre

30 - 49 Jahre

50 - 59 Jahre

60 - 65 Jahre

66 - 75 Jahre

über 75 Jahre

Einschätzung der Entwicklung der Mitgliederzahl
in den kommenden fünf Jahren nach Alter

fallend gleichbleibend steigend keine Angabe



ift-consulting.de © 2022Ergebnisse der Befragung der Vorstandsmitglieder SGV und WHB, Köln, 9.5.202242

17. Hat die Corona-Pandemie einen konkreten Einfluss auf die Zahl der Mitglieder?

Ergebnisse Vorstandsbefragung

Quelle: ift 2022 (SGV n= 417, WHB n= 326)

32%

68%

10%

27%

73%

7%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

Ja Nein keine Angabe

Einfluss der Corona-Pandemie auf Anzahl der Mitglieder

SGV WHB
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17. Hat die Corona-Pandemie einen konkreten Einfluss auf die Zahl der Mitglieder?

Ergebnisse Vorstandsbefragung

Quelle: ift 2022 (SGV n= 122, WHB n= 84)

6%

17%

83%

15%

85%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

keine Angabe

gesteigene Mitgliederzahl

gesunkenene Mitgliederzahl

Entwicklung Zahl der Mitglieder seit Beginn der Corona-Pandemie

WHB SGV
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18. Kennen Sie Vereine bzw. Organisationen, bei denen die Ausübung des aktiven 

Ehrenamts oder die Vorstandsnachfolge auf Vorstandsebene besser laufen?

Ergebnisse Vorstandsbefragung

Quelle: ift 2022 (SGV n= 417, WHB n= 326)

17%

74%

9%

20%

73%

7%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

Ja Nein keine Angabe

Kenntnis über Vereine/ Organisationen mit besserer Ausübung des 
Ehrenamts/ Vorstandsnachfolge auf Vorstandsebene

SGV WHB
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18.1. Wenn ja, welche Vereine bzw. Organisationen und warum?

Ergebnisse Vorstandsbefragung

Quelle: ift 2022 (SGV n= 71, WHB n= 65)

Angaben unter Sonstiges:

SGV: unter anderem

− Alpenverein

− British in Germany/NRW

− Kinder in Rio e.V.

− SPD

WHB: unter anderem

− ev. Kirchengemeinde

− Märkische 

Museumseisenbahn e.V.

− Partnerschaftsverein Vlotho 

Aubigny

− Siedlergem. Stübbecken

Hinweis: Teils Mehrfach-

nennungen unter Sonstiges, 

deshalb Summe > 100 %

34%

7%

8%

18%

23%

25%

20%

15%

15%

20%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

keine Angabe

Sonstige

Karneval

Umweltschutzverein/ Parteien

Feuerwehr

Kolpingfamilie

Musikvereine (z.B. Gesagsvereine/ Chor)

Schützenvereine

Sportvereine (z.B. Turnen, Fußball, Luftsport)

andere SGV-/ WHB-Abteilung

Vereine/ Organisationen, bei denen die Ausübung des aktiven Ehrenamts 
oder die Vorstandsnachfolge auf Vorstandsebene besser laufen

WHB SGV
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18.1. Wenn ja, welche Vereine bzw. Organisationen und warum?

Ergebnisse Vorstandsbefragung

Angaben unter Sonstiges:

SGV:

− mehr Transparenz

WHB:

− Bevölkerungsstruktur, viel 

Zuzug, Ansprache

− charismatischer Vorstand

− höhere Mitgliederzahlen

− Schulung potenzieller 

Mitglieder (Lehrgänge) 

− hoher Stellenwert des 

Vereins vor Ort

Hinweis: Teils Mehrfach-

nennungen unter Sonstiges, 

deshalb Summe > 100 %

44%

6%

10%

13%

18%

29%

9%

9%

11%

12%

25%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

keine Angabe

Sonstiges

organisatorische Weiterentwicklung des Vereins

mehr Budget/ andere Finanzierungsquellen

mehr Identifikation und Interesse der Mitglieder

Öffentlichkeitsarbeit, besseres Image/ mehr Wertschätzung

Zusammenarbeit und Solidarität, gemeinsame Aktivitäten

andere Aufgabenteilung und Vereinsorganisation

mehr Beteiligung, Engagement, Motivation der
Vereinsmitglieder und Vorstände

Jüngere Altersstrukturen, stärkere Einbindung Jugendlicher
und junger Familien

Aspekte, die bei anderen Vereinen/ Organisationen besser laufen

WHB SGV

Quelle: ift 2022 (SGV n= 71, WHB n= 65)
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Soziodemographische 

Daten der Teilnehmenden
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Ergebnisse Befragung der Vorstandsbefragung

19. Wie alt sind Sie?

unter 30 Jahre 30 - 49 Jahre
9%

50 - 59 Jahre
18%

60 - 65 Jahre
13%

66 - 75 Jahre
35%

über 75 Jahre
14%

keine Angabe
10%

Alter

unter 30 Jahre 30 - 49 Jahre
10%

50 - 59 Jahre
19%

60 - 65 Jahre
13%

66 - 75 Jahre
42%

über 75 Jahre
7%

keine Angabe
7%

Alter

Quelle: ift 2022 (SGV n= 417, WHB n= 326)
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Ergebnisse Befragung der Vorstandsbefragung

20. Ihr Geschlecht?

weiblich
33%

männlich
58%

keine Angabe
10%

Geschlecht

weiblich
19%

männlich
74%

keine Angabe
7%

Geschlecht

Quelle: ift 2022 (SGV n= 417, WHB n= 326)



ift-consulting.de © 2022Ergebnisse der Befragung der Vorstandsmitglieder SGV und WHB, Köln, 9.5.202254

21. Wie viel Einwohnerinnen und Einwohner hat die Stadt bzw. Gemeinde, in der Ihre 

SGV-Abteilung / Ihr WHB-Mitgliedsverein den Hauptsitz hat?

Ergebnisse Vorstandsbefragung

Quelle: ift 2022 (SGV n= 417, WHB n= 326)

10%

20%

25%

31%

15%

7%

24%

32%

26%

11%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

keine Angabe

weniger als 5.000 Einwohnerinnen und Einwohner

zwischen 5.000 und 20.000 Einwohnerinnen und
Einwohner

zwischen 20.000 und 100.000 Einwohnerinnen und
Einwohner

mehr als 100.000 Einwohnerinnen und Einwohner

Anzahl Bevölkerung der Stadt/ Gemeinde des Vereinhauptsitzes

WHB SGV
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22. Haben Sie Interesse, an einer Werkstatt teilzunehmen und Informationen hierzu 

per E-Mail zu erhalten?

Ergebnisse Vorstandsbefragung

Quelle: ift 2022 (SGV n= 417, WHB n= 326)

21%

69%

10%

38%

54%

8%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

Ja Nein keine Angabe

Interesse an Werkstätten bzw. weiteren Informationen

SGV WHB


